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UITNODIGING

De cliënten van Cello aan het Schuurkerkpad en het Abdij van Bernepad zouden het erg leuk vinden om mensen uit de buurt te leren kennen. Vind je dat ook leuk?
Kom dan op 5 juli tussen 15:00 en 17:00 uur naar het grasveldje naast de Theresiaschool! (Bij slecht weer in de aula van de school). 
Integratie is een van de sleutelwoorden van Cello. De meeste locaties liggen dan ook midden in de steden en dorpen van deze regio. Cello wil zodanig bijdragen aan de ontwikkeling van wijken en buurten, dat mensen met een beperking daar welkome burgers zijn. We willen laten zien dat mensen met een beperking niet alleen een beroep op hun omgeving doen, maar ook iets te bieden hebben, voor u als buurtbewoner. Te denken valt aan het doen van een boodschap of het uitlaten van de hond.
Medewerkers van Cello hebben samen met een aantal buurtbewoners het initiatief genomen om op een ongedwongen manier met elkaar in contact te komen. 
Het belooft een gezellige middag te worden met muziek en leuke activiteiten voor kinderen. En als je dat leuk vindt, kan een van de cliënten je een rondleiding geven in de woning. 
Voor drinken en wat lekkers wordt gezorgd. Het enige wat je mee hoeft te brengen is goede zin en eventueel een stoel om op te zitten! 
Ben je nieuwsgierig geworden en vind je het leuk om deze middag mede mogelijk te maken? Kom dan gerust een kijkje nemen. Je bent van harte welkom!
Hopelijk tot dan!
Met vriendelijke groet,
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